
CAMPANIA ELECTORALĂ DESFĂŞURATĂ 
ÎN AJUNUL ALEGERILOR DIN DECEMBRIE 1937 

FLOREA NEDELCU 

Prelungirea mandatului guvernului prezidat de Gh. Tătărăscula 15 noiem
brie 1937, avînd sarcina organizării alegerilor parlamentare, a reprezentat un 
act de ostilitate deschisă a cercurilor dictatoriale monarhiste împotriva forţelor 
P-Olitice care se declarau pentru apărarea regimului parlamentar constituţional. 
Înconjurat de vechi partizani din partid pe care se sprijinise în perioada celor 
patru ani de guvernare, Gh. Tătărăscu, graţie manevrelor cercurilor politice 
carliste, continua să prezideze un guvern respins de popor, al cărui caracter 
tranzitoriu spre o autoritate personală apărea de data aceasta cu mai multă 
pregnanţă. 

La recomandările coroanei, Gh. Tătărăscu a trecut imediat la consti
tuirea unui „bloc guvernamental" cît mai larg în intenţia de a îngusta la maxi
mum cîmpul de activitate şi de manevră al opoziţiei pe care o făcea Partidul 
Naţional Ţărănesc sprijinit de forţele democratice ale naţiunii. 

Cu toate eforturile depuse însă, lovindu-se de adversitatea unei impor
tante grupări din propriul partid, ca şi de împotrivirea majorităţii partidelor 
politice, guvernul nu a reuşit să încheie decît unele acorduri electorale slabe 
în compania unor grupări politice lipsite de o bază de masă (Partidul naţionalist
democrat, Frontul Românesc, Partidul Ucrainean etc.). 

Pe linia „lărgirii" bazei de guvernare Gh. Tătărăscu a încheiat un car
tel electoral cu partidul hitlerist al minorităţii germane condus de Fritz Fabri
cius, cartel în care pe lingă condiţii electorale au fost impuse guvernului şi 
unele revendicări politice inspirate de conducătorii celui de-al Iii-lea Reich. 

Prin manevra atragerii grupărilor fasciste (Frontul Românesc, Partidul 
German), Carol urmărea să dea o satisfacţie fascismului intern şi cercurilor 
hitleriste şi, în acelaşi timp, să compromită şi să paralizeze influenţa grupării 
„bătrînilor liberali" care i se împotrivea. Primirea pe listele electorale ale 
acestui partid a unor candidaţi cu orientare fascistă a provocat o adîncă fră
mîntare în Partidul Naţional Liberal. 

Eşuarea tacticii preconizate de gruparea lui I. Mihalache de a forma un 
guvern naţional-ţărănist cu sprijinul şi concursul coroanei a impus abandona-
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rea ei. Aceasta s-a concretizat în primul rînd prin demisia lui I. Mihalache şi 
preluarea preşedinţiei partidului de către Iuliu Maniu. 

Activitatea P.C.R. şi a tuturor forţelor progresiste democratice de înjghe
bare a unui puternic front naţional îndreptat împotriva forţelor dictatoriale 
monarhiste şi fasciste şi de răsturnare a guvernului în alegeri a fost însă grav 
lovită de încheierea pactului de „neagresiune" electorală încheiat de Iuliu 
Maniu cu C.Z. Codrea nu, şeful celei mai fanatice grupări fasciste din România, 
la care au aderat şi unele partide politice de dreapta (Partidul Agrar, 
P.N.L.-Gh. Brătianu). 

Apropierea dintre cercurile politice maniste şi Garda de fier era, de 
altfel, cunoscută cu mult timp înainte. Pactul încheiat la 25 noiembrie 1937, 
intitulat „de neagresiune electorală", reprezenta în realitate o coaliţie poli
tică anticarlistă. Anunţat public cu acest prilej, pactul fusese încheiat încă 
din primăvara anului 1937, în urma tratativelor purtate de C.Z. Codreanu cu 
Gh. Brătianu 1 şi Iuliu Maniu 2• 

Făcîndu-1 cunoscut cu prilejul campaniei electorale, semnatarii lui încer
cau să-i dea - din motive tactice - înfăţişarea unei alianţe temporare şi 
limitate, avînd ca obiectiv răsturnarea guvernului în alegeri. Regele Carol şi 
cercurile apropiate lui au primit însă provocarea, urgentînd pregătirile de a 
înfrunta pe cel mai periculos rival în lupta pentru putere - Garda de fier. 
Ameninţat cu suprimarea 3 , C. Z. Codreanu căuta apărarea şi protecţia lui Iuliu 
Maniu căruia, în mod diversionist, „îi oferea conducerea" Gărzii de fier în cazul 
cînd ar fi fost ucis4• În aşteptarea ofensivei hitleriste spre România, căpetenia 
fascistă căuta să cîştige timp, luînd măsuri de apărare şi organizînd acţiuni de 
intimidare. 

Pactul cu Garda de fier a dat o lovitură grea forţelor democraţiei, a folo
sit practic numai mişcării legionare, căreia i se ofereau cele mai largi posibili
tăţi propagandistice, dîndu-i-se posibilitatea să se prezinte în alegeri cu girul 
politic al celui mai mare partid din opoziţie, care fusese de două ori la condu
cerea ţării. 

Fără a face abstracţie de unele lipsuri şi greutăţi existente în mijlocul 
forţelor politice care preconizau în vederea alegerilor o uniune naţională de 
front antifascist (P.C.R., P.S.D., P.S.U„ Frontul Plugarilor, Partidul Socialist 
(C. Popovici), P.R.T„ unele grupări ale P.N.Ţ. etc.) se poate aprecia că înche
ierea pactului electoral între gruparea manistă şi mişcarea legionară a repre
zentat factorul esenţial care a dus la descompunerea şi pulverizarea platfor
mei de unitate a grupărilor şi partidelor politice ce-şi înscriseseră la loc de frun
te în programele lor electorale apărarea libertăţilor constituţionale şi a suvera
nităţii de stat, lupta împotriva hitlerismului şi a revizionismului în general. 

* * * 
1 Arhiva I.S.I.S.P., fond nr. 7, dos. nr. 224, doc. 18, f. 3. 
2 Ibidem, fond 6, dos. nr. 113, f. 301-3'06 şi fond nr. 7, dos. nr. 224, doc. 18, f. 8. 
a Ibidem., fond 6, dos. nr. 113, f. 302. 
4 Ibidem, f. 305-306. 
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Deschisă oficial la 19 noiembrie 1937, cînd a fost dizolvat parlamentul 
în funcţiune, campania electorală a început să fie pregătită însă cu mult timp 
înainte. Printr-o intensă activitate propagandistică desfăşurată în întruniri, 
presă, manifestaţii de stradă, partidele politice au luat ·contact cu alegătorii 
dezorientaţi în marea lor majoritate în faţa celor mai demagogice făgăduieli 
şi a unei violenţe necunoscute, derutaţi de cartelurile electorale pe care nu şi 
le puteau explica. 

Interesant pentru alegerile parlamentare din decembrie 1937 este faptul 
că pe lîngă numeroase partide politice care au intrat activ în campania electo
rală, au cerut semne electorale şi o serie de organizaţii neînsemnate ca număr 
de membri, care pînă atunci nu se amestecau în frămîntările politice: „Uni
unea foştilor luptători", „Societatea Pensionarilor Publici", „Liga Coope
raţiei", „Uniunea Prunarilor din Ţară", „Partidul Agrarian Viticol", „Parti
dul Rezerviştilor", „Partidul Economic Negustoresc" etc. Aceasta a contri
buit în bună măsură la procesul de compromitere a noţiunii de partid, a 
scos în evidenţă şi sub acest aspect procesul de pulverizare a partidelor politice. 

Haosul a fost amplificat în timpul campaniei electorale şi prin faptul că 
în toiul disputelor, în locul bătăuşilor electorali tradiţionali, principalele forţe 
politice, dar mai ales Garda de fier, au scos în stradă batalioane, gărzi înar
mate, vizînd reprimarea pînă la exterminarea fizică a adversarilor. 

Situaţia internă însă s-a agravat în special prin intervenţia brutală a 
fascismului internaţional în disputele politice din România, încurajînd şi 
incitînd deschis organizaţiile de dreapta, şi în primul rînd pe legionari, la acţiuni 
directe pentru schimbarea regimului politic. 

„în locul sutarelor de hîrtie - nota un ziar - care altădată se dădeau 
în jumătăţi alegătorilor şi veneau de la guvern, vom avea arginţi sunători a 
căror origine este mult mai îndepărtată şi care nu reprezintă mărunte inte
rese de partid sau socoteli bancare, ci sînt împărţiţi să dea suport în parlamentul 
României unor mari tendinţe imperialiste şi unor gînduri de cucerire străine 
de ţară şi de neamul nostru şi de-a dreptul periculoase viitorului statului ro
mânesc" 5• România intră într-o epocă de adînci frămîntări. Era clar că reac
ţiunea sub variantele ei monarhistă şi fascistă va declanşa cu prilejul campa
niei electorale atacul hotărîtor asupra instituţiilor democratice spre a le înlo
cui - dacă era necesar - chiar. prin forţă cu un sistem de conducere dic
tatorială. 

Ciocnirea dintre partizanii democraţiei şi militanţii dictaturii se anunţa 
în perioada de pregătire a campaniei electorale deosebit de puternică; stînd 
pe planuri ideologice tranşant potrivnice, conflictul era firesc şi părea 
de neînlăturat o. · 

Această ciocnire însă nu a avut loc. Alianţa grupării maniste cu Garda 
de fier, pe de o parte, a cercurilor guvernamentale liberale cu gruparea fascistă 
„Frontul Românesc" şi partidul german fascist al lui Fabricius, pe de altă parte, 
au paralizat forţele antifasciste şi antidictatoriale care se pronunţau pentru apă-

0 „Lumea românească", anul I, nr. 164 din 12 nov.· 1937. 
8 P e t r e I. G h ia ţ ă, Democraţia creiatoare, „ldeia", Buc., f.a., p. 47---48. 
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rarea regimului parlamentar 7• Aceasta a deplasat luptele din timpul campaniei 
electorale de pe tărîmul luptelor dintre democraţie şi fascism în arena unor dis
pute violente îndeosebi între gruparea naţional-ţărănistă a lui Iuliu Maniu şi 
blocul din jurul camarilei regale în frunte cu Tătărăscu, pe de altă parte. 

Aflîndu-se în dezacord cu politica promovată de cei doi şefi, Iuliu Maniu, 
respectiv Dinu Brătianu, importante grupări din cele două partide „istorice" 
s-au plasat în timpul campaniei electorale pe poziţii potrivnice tacticii conduce
rilor oficiale, desolidarizîndu-se de acestea şi rupîndu-se în fapt de partidele 
respective. Se poate afirma că în aceste momente de maximă încleştare începe 
să se delimiteze din ce în ce mai concret un nou centru politic, pe a cărui plat
formă se deplasează cu mai multă hotărîre grupări politice şi personalităţi 
aparţinînd unor partide diferite (Gruparea centristă naţional-ţărănistă condusă 
de A. Călinescu, „Tinerii liberali" în frunte cu Gh. Tătărescu şi Victor Iamandi, 
N. Iorga, Grigore Iunian). Întrevăzînd în haosul şi confuzia creată unele puncte 
de vedere comune (atitudinea antihitleristă)aceste forţe politice vor constitui 
nucleul viitorului regim instaurat în urma loviturii din 10 februarie 1938. 

Fenomenul reprezintă o altă trăsătură esenţială a momentului campaniei 
electorale. Procesul de fracţionare ideologică şi tactică a partidelor politice evo
luase la un asemenea nivel încît Partidul National Liberal si Partidul National 
Ţărănesc nu reuşiseră să intre în campania electorală ca partide politice un'itare, 
ci mai curînd ca „tendinţe", „curente", avînd fiecare linia sa independentă, 
sau aproape independentă, mascată numai de numele oficial la care nu 
renunţaseră încă. 

Astfel, luptele de partid s-au deplasat în arena disputei pentru putere 
în stat, problema esenţială constituind-o sistemul de guvernare. Campania elec
torală nu a adus în prim plan al luptelor - care uneori au îmbrăcat aspecte 
violente necunoscute - disputa dintre fascism şi democraţie, aşa cum doreau 
forţele progresiste-democratice ale naţiunii în frunte cu P.C.R., ci o sălbatică 
încăierare între semnatarii pactului de neagresiune şi cercurile din jurul lui 
Carol al Ii-lea, avînd în avangardă guvernul tătărăscian. 

„Se credea că în aceste alegeri - nota ziarul „Mişcarea", din 5 decem
brie - marea bătălie se va da între dreapta şi stînga. Iată însă că şi acest 
pronostic a fost răsturnat căci lupta s-a angajat pe tema felului de condu
cere a statului... Constituirea „Frontului Demnităţii Naţionale" (pactul de nea
gresiune n.n.) este caracteristica principală a acestor alegeri şi va avea un rol 
foarte important în mersul istoriei politice a României" 8• 

Acestea fiind principalele trăsături ale campaniei electorale, ilustrarea 
lor cu unele date şi momente semnificative - din noianul faptic - se impune 
cu necesitate. 

' „Au greşit aceiaşi naţional-ţărănişti- releva „Lumea nouă.", din 26 dec. 1937 - în 
speţă principală. dl. Iuliu Maniu atunci cînd a încheiat acel odios „pact de neagresiune cu 
Garda D-lui Corneliu Codreanu, dind astfel Gărzii un certificat de partid de guvernămînt şi 
introducînd totodată. calul troian în masele ţă.ră.niste ... au greşit aceiaşi liberali cînd s-au încuscrit 
cu Vaida Ia alegeri„.". („Lumea nouă." - anul XXX, nr. 52, din 26 decembrie 1937). 

8 „Mişcarea", anul XXVIII, nr. 1923, din 5 decembrie 1937. 
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O dată declarată deschisă campania, partidele şi grupările politice au în
ceput o vastă acţiune de întrecere în privinţa lansării unor manifeste şi programe 
electorale. Trebuie menţionat faptul că datorită disensiunilor existente în inte
riorul partidelor, conţinutul de idei al acestor manifeste şi programe·nu core
spunde întru totul ideologiei şi tacticii unor importante cercuri din aceste partide. 
De aceea în practica campaniei electorale aceste manifeste vor fi interpretate 
în sensuri contradictorii chiar de membrii din conducerea aceluiaşi partid. 

În general, manifestele electorale nu conţin puncte programatice noi pen
tru viaţa politică şi socială a României. Atît forţele grupate în pactul de nea
gres~une, cît şi cele care formaseră cartelul electoral guvernamental se opreau 
în faţa unor promisiuni vagi pe care le făcuseră şi în trecut maselor largi de 
alegători, fără să realizeze în practică ceva deosebit: 

ridicarea gradului tehnic al agriculturii; 
ieftinirea vieţii ; 
combaterea speculei; 
desfăşurarea unor vaste lucrări publice; 
despoliticianizarea aparatului de stat etc. 

Specific este faptul că dacă manifestele electorale ale P.N.Ţ şi P.N.L. 
-Gh. Brătianu se pronunţă în primul rînd împotriva guvernului Gh. Tătărăscu 
pe care-l prezentau ca pionier al dictaturii 9 , susţinînd apărarea regimului consti
tuţional în care guvernul să rezulte din„acordul voinţei poporului cu coroana"10 , 

unele manifeste electorale ale guvernului sau partidului naţional-democrat 
condus de N. Iorga conţin rezerve mergînd pînă la împotrivirea faţă de ascen
siunea fascismului spre putere. Unul dintre acestea, semnat de N. Iorga, 
avertizînd masele de pericolul forţelor care încearcă „a se înstăpîni peste dînsul 
furîndu-i făţiş sau cu viclenie drepturile la deplină libertate" se încheia cu un 
apel patetic la vigilenţă: „Dezmeticeşte-te iubite neam al meu şi fereşte-te de 
ispititorii care te duc la pieire11 ". 

De menţionat faptul că pentru prima dată de la crearea sa, Partidul 
Naţional Ţărănesc renunţă în această campanie electorală la lozinca 
„statului tărănesc". 

Făcînd remarca monotoniei programelor şi manifestelor electorale cu 
care s-au prezentat majoritatea partidelor burghezo-moşiereşti, datorită în 
mare parte slabului conţinut de reforme social-politice preconizate şi a carac
terului lor depăşit, învechit, cu lozinci şi formule demagogice care nu reuşeau 
să mai înşele masele12, trebuie subliniat că în timpul campaniei electorale, dato
rită dinamismului accentuat al luptei din jurul problemei puterii de stat şi 
a conţinutului viitorului regim, în practica propagandistică aceste programe 
nici nu au mai fost abordate. 

8 În scopul intimidării opoziţiei, guvernul a folosit în timpul campaniei electorale auto
r·itatea regelui, a emis decrete şi a luat unele măsuri contra adversarilor săi electorali în numele 
coroanei, ceea ce a sporit la maximum ura împotriva lui Carol (Arhiva C.C. al P.C.R„ fond. 
104, dos. 8675, f. 43). 

10 „Dreptatea", anul XI, nr. 3011, din 30 noiembrie 1937. 
11 „Universul", anul 54, nr. 341, din 11 decembrie 1937. 

u Vezi cuvîntarea rostită de I. Agîrbiceanu în Parlamentul F.R.N., şed. din 26 iunie 
1939 („Monit. of."„ partea a III-a, nr. 7. Dezbaterile parlamentare. Senatul. p. 161). 
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în privinţa politicii externe, majoritatea manifestelor şi programelor 
partidelor politice s-au pronunţat deschis pentru apărarea integrităţii teritoriale 
a ţării, în care scop cereau întărirea armatei şi înzestrarea ei într-un ritm rapid, 
întărirea alianţelor cu statele care se pronunţau pentru respectarea şi apă
rarea graniţelor României, pentru o politică externă de pace şi neamestec în 
treburile altor state, susţinerea Ligii Naţiunilor ca simbol al menţinerii păcii. 

Deşi partidele şi grupările fasciste fluturau în faţa maselor largi lozinca 
apărării frontierelor statului 13, aceasta pălea în faţa cererii lor de alianţă cu 
cel de-al Iii-lea Reich, principalul promotor al revizuirii tratatelor pe seama 
unor state naţionale suverane, între care România era vizată în primul rînd. 

Partidele politice şi organizaţiile clasei muncitoare şi ale forţelor progre
siste - P.C.R., P.S.D., Uniunea Democratică, Frontul Plugarilor - s-au 
prezentat în campania electorală cu o serie de revendicări privind luarea de 
măsuri rapide şi eficiente în scopul îmbunătăţirii situaţiei clasei muncitoare: 
stabilirea impozitului proporţional cu averea, pentru menţinerea şi lărgirea drep
turilor cetăţeneşti, amnistierea deţinuţilor politici, lupta împotriva fascismu
lui intern şi extern, alianţa cu puterile pacifiste, apărarea integrităţii şi suve
ranitătii României. 

.:Aceşti plugari, - remarca o publicaţie a vremii pe marginea programului 
electoral al Frontului Plugarilor - sînt partizani ai portului lor strămoşesc şi 
ai cămăşilor albe de fuior românesc. Nu pot admite cămăşile colorate de 
import" 14 . 

Concomitent cu difuzarea manifestelor şi programelor electorale, partidele 
s-au angajat mai ales după 19 noiembrie în mod direct în lupta electorală. 

Tactica guvernului a fost aceea de a se exercita o oarecare acţiune de 
intimidare din partea aparatului de stat, dar „fără violenţe cu prea mare ră
sunet". De aici se poate aprecia că deşi campania electorală ca şi alegerile din 
decembrie 1937 s-au caracterizat printr-o violenţă nemaiîntîlnită, datorită în 
primul rînd intensificării activităţii organizaţiilor fasciste, ele s-au desfăşurat 
în condiţiile unei relative libertăţi date de guvern, fenomen explicabil prin tea
ma cercurilor guvernante şi a camarilei de izbucnirea unui război civil, pro
vocat de o opoziţie care ameninţa în acest sens. Pentru a cîştiga sprijinul 
maselor, guvernul a mărit salariile unor categorii de funcţionari publici şi 
ale membrilor corpului didactic; cu acelaşi scop s-a efectuat o majorare a 
pensiilor 15 şi s-a dat o nouă lege de conversiune a datoriilor agricole 16. 

Faţă de pretenţiile tot mai insistent mărturisite de legionari de a fi aduşi 
la putere, în sinul guvernului s-a format un puternic curent antigardist, avînd 
ca principal exponent pe Victor Iamandi, cunoscut ca aprig şi vechi duşman 
al Gărzii de fier, curent care s-a bucurat şi de sprijinul lui Dinu Brătianu. 

Şeful partidului Naţional liberal, pronunţîndu-se pentru respectarea 
Constituţiei şi a vechiului regim parlamentar, precum şi pentru menţinerea ali-

13 „Buna Vestire", anul I, nr. 230, din 1 decembrie 1937. 
14 „Parlamentul Românesc", anul VIII, nr. 245-249, din 31 octombrie 1937, p. 48. 
15 „Universul", anul 54, nr. 327 din 27 noiembrie 1937. 
16 „Monitorul oficial", nr. 134/1937 - Decret lege nr. 2325. 
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anţelor cu democraţiile occidentale, a atacat deschis în timpul campame1 
electorale politica preconizată de partidele fasciste ca şi pactul încheiat de 
Iuliu Maniu cu Garda de fier 17• 

În scopul sustragerii de sub influenţa legionară a unui mare număr de 
tineri, guvernul a încorporat în toamna anului 1937 ultimele două contingente 
de toate armele 18 şi a interzis activitatea propagandistică electorală a elevilor 
şi studenţilor 19. 

Pe linia neutralizării forţelor fasciste, Ion Inculeţ a contestat dreptul 
unora dintre fruntaşii legionari de a candida în alegeri, întrucît, luptînd sub 
o forţă străină fără autorizaţia guvernului (un grup de legionari luptaseră în 
Spania în cadrul trupelor franchiste n.n.), conform legilor în vigoare, aceştia 
îşi pierduseră cetăţenia română. Chestiunea devenea cu atît mai gravă pentru 
Gardă cu cît preşedintele partidului, ing. Gh. Clime, care deţinea semnul par
tidului şi care luase parte la intervenţia fascistă din Spania, trebuia şters 
din toate listele electorale în judeţele unde candida. Aceasta a produs o vie 
frămîntare în rîndurile Gărzii de fier. S-a preconizat chiar, de către fruntaşii 
gardişti, ca în cazul cînd contestaţia va fi luată în considerare, Garda de fier să 
dea cuvînt de ordine adepţilor ei să voteze listele, Partidului Naţional Ţără
nesc 20 . Nesusţinută viguros de restul membrilor guvernului ca şi de rege, care 
se temea de izbucnirea unei rebeliuni legionare, ca şi ·de întărirea poziţiilor lui 
Iuliu Maniu în cazul în care ar fi primit voturile gardiştilor, contestaţia a fost 
respinsă de Comisia Centrală Electorală. Sub impulsul elementelor antigardiste 
din guvern s-a discutat chiar problema oportunităţii dizolvării partidului 
„Totul pentru Ţară", deşi nu s-a luat o hotărîre în acest sens 21• 

Nesprijinită suficient, gruparea antihitleristă din jurul lui Victor Iamandi 
nu va reuşi să ia măsurile preconizate, fapt ce va fi interpretat de legionari ca 
una din slăbiciunile guvernului care trebuia să fie răsturnat, ceea ce-i va am
plifica cutezanţa 22. 

În acelaşi timp, pentru a supraveghea îndeaproape desfăşurarea evenimen
telor şi pentru a „ţine în mină" situaţia, Gh. Tătărăscu a luat o serie de măsuri, 
dintre care unele sugerate de Carol al Ii-lea. 

Astfel, generalul Gabriel Marinescu, cunoscut ca unul din apropiaţii cama
rilei regale, aflat în postul de subsecretar de stat la Interne şi avînd sectorul 
ordinii publice şi al siguranţei generale, a primit însărcinarea ca în perioada 
campaniei electorale în problemele menţinerii ordinii să ţină legătură directă 

17 „Universul", anul 54, nr. 345, din 15 decembrie 1937. 
18 C. Argetoianu „Însemnări zilnice", Arhiva C.C. al P.C.R., fond. 104, dos. 

8624, f. 2974. 
19 Biblioteca Acad. R.S.R. ,Serviciul Manuscrise, Arhiva Dr. C. Angelescu XIV Varia 3; 

vezi şi „Universul", nr. 334, din 4 decembrie 1937 şi nr. 342, din 12 decembrie 1937. 
20 Arhiva istorică centrală, fond N. Caranfil, dos. nr. 465/1937, Buletin inform. din 

11 decembrie 1937. 
21 Ibidem, Buletin informativ din 25 noiembrie 1937. 
22 Ibidem, „Buletin informativ" din 12 decembrie 1937. 
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cu prefecţii, fără a fi nevoie de aprobări prealabile ale ministrului de interne, 
R. Franasovici 23• 

Pe măsura agravării conflictului intern, primul ministru Gh. Tătărăscu 
- la indicaţiile palatului - a sporit treptat atribuţiile generalului Gabriel 
Marinescu, acesta plasîndu-şi oamenii săi în posturile cheie ale siguranţei 24• 

În conditiile mentinerii stării de asediu într-o serie de localităti si a in
tensificării cen'zurii, gu~ernul a luat o serie de măsuri represive car~ vizau 
intimidarea opoziţiei: interzicerea demonstraţiilor şi manifestaţiilor de stradă 25, 

precum şi o serie de acţiuni ale aparatului poliţienesc, mergînd pînă la arestarea 
unor fruntaşi politici din grupările adverse 26 . 

Discursurile electorale pronunţate în întrunirile cu alegătorii de la Braşov27 , 
Sibiu28 etc. de către unii fruntaşi ai P.N .Ţ. şi în special de Iuliu Maniu au avut ca 
ţintă principală a atacului guvernul Gh. Tătărăscu, iar pe măsura amplificării 
luptelor, camarila regală în frunte cu favorita lui Carol al Ii-lea, Elena Lupe
scu29. Cerind desfiinţarea camarilei şi alungarea Elenei Lupescu din antura
jul regal, Maniu îşi propunea să facă din acest deziderat obiectivul esenţial al 
campaniei electorale, în faţa căruia lupta dintre democraţie şi fascism trecea 
pe un plan secundar. „Mi se pare comic - arăta Iuliu Maniu - ca oamenii 
să discute despre dreapta şi stînga cînd ar trebui să vorbim cu toţii cum s-o scoa
tem pe d-na Lupescu din ţară, care a încurcat complet lucrurile şi care cît este 
în situaţia ei de astăzi în fruntea camarilei împiedică orice politică sănătoasă 
fie de dreapta, fie de stînga" 30• În aceste împrejurări guvernul şi regele - acum 
atacat direct - au trecut la măsuri represive. 

Astfel, la 12 decembrie 1937, ca ocazia unei mari întruniri electorale 
organizate în sala „Marna" la care au participat membri ai Uniunii Democra
tice, ai Partidului Socialist (C. Popovici), ai Partidului Conservator, în sală 
au fost strecuraţi agenţi ai poliţiei, iar în împrejurimi s-au adus importante forţe 
poliţieneşti, jandarmi şi unităţi militare dotate cu echipament de război. 

„Azi la amiază - nota C.Argetoianu - Bucureştiul avea aerul unui 
oraş ocupat milităreşte. Tot centrul oraşului era plin de trupe şi de patrule"31• 

Gabriel Marinescu, subsecretar de stat al Ministerului de Interne, con
ducea personal din stradă acţiunea 32• 

Pe linia indicaţiilor P.C.R. de a se da întrunirilor organizate de P.N. Ţ. 
un puternic caracter antiguvernamental şi antifascist, în sală au intrat grupuri 

23 „Dimineaţa", anul 33, nr. 11120 din 4 decembrie 1937. 
2' Arh. ist. centrală, fond N. Caranfil, dos. nr. 465/1937, Buletin informativ din 3 

decembrie 1937. 
26 „Universul", anul 54 nr. 344, din 14 decembrie 1937. 
26 Ibidem, nr. 341 din 11 decembrie 1937. 
27 Ibidem, nr. 337 din 7 decembrie 1937. 
28 Ibidem, nr. 349 din 19 decembrie 1937. 
29 Arh. ist. cent., fond. Casa regală, Cabinet, dos. nr. 38/1937, f. 10-11. 
30 Ibidem, fond Casa regală. Cabinet, dos. nr. 38/1937, f. 11. 
31 C. Argetoianu, „însemnări zilnice", Arhiva C.C. al P.C.R., fond. nr. 104, 

dos. nr. 8624, f. 2988. 
32 Arh. ist. centr. fond N. Caranfil, dos. nr. 465/1937. Buletinul informativ din 13 decem

brie 1937. 
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compacte de muncitori de la Atelierele Griviţa şi din alte întreprinderi conduse 
de comuniştii: Vasile Bîgu, Constantin David, Ilie Pintilie, purtînd lozinci: 
„J os fascismul", „Trăiască Democraţia", „Muncitori şi ţărani uniţi-vă" 
„Jos dictatura", „Jos guvernul" etc. 33 

Provocînd în sală un incendiu şi folosind gaze lacrimogene, poliţia a 
reusit să zădărnicească întrunirea. Dar masele revoltate, mobilizate în stradă 
de elementele cele mai înaintate în frunte cu comuniştii, au transformat întruni
rea într-o puternică manifestaţie antifascistă încheiată cu un uriaş miting, 
la care au participat aproape 20 OOO de manifestanţi 34• Manifestanţii, sub lo
zincile „Jos fascismul", „Trăiască democraţia unită", „Pîine, pace, libertate", 
organizaţi într-o coloană impresionată, după· mitingul din Piaţa Amzei s-au 
îndreptat spre sediul legaţiei hitleriste din capitală, manifestîndu-şi deschis 
ura împotriva imperialismului german 35• 

În faţa legaţiei italiene, manifestanţii, la îndemnul lui Gh. M. Bujor, 
au strigat în cor lozinci, ca: „Jos fascismul", „Jos dictatura", majoritatea 
salutînd ostil cu pumnul ridicat 36 . 

Forţele democratice şi revoluţionare, deşi în grelele condiţii ale eşuării 
Frontului Popular, ca rezultat al încheierii de către P.N.Ţ. a pactului elec
toral cu Garda de fier, au abordat campania electorală de pe poziţiile rezisten
ţei antihitleriste şi antifasciste, pentru apărarea libertăţilor democratice 37• 

Astfel, în întrunirile electorale organizate de Uniunea Democratică, 
Frontul Plugarilor, Partidul Social-Democrat, masele de participanţi în frunte 
cu comuniştii au condamnat activitatea desfăşurată de Garda de fier în slujba 
hitlerismului, precum şi pactul de neagresiune electorală încheiat de Maniu 
cu forţele de drepta, s-au înfierat maşinaţiunile cercurilor dictatoriale monar
histe 38• 

Arătînd că alegerile nu vor avea de hotărît o simplă schimbare de guvern, 
ci soarta întregii ţări, „Scînteia" din 15 decembrie 1937 demasca complotul cri
minal pus la cale de fascismul român în complicitate cu Germania hitleristă 
şi I talia fascistă în scopul subordonării României: 

„Fasciştii de toate culorile cămăşilor, gogo-cuzişti sau gardişti, cutreieră 
ţara învrăjbind poporul acestei ţări şi legîndu-se să predea ţara în 48 de ore le
gată de mîini şi de picioare. E ceasul luptei mari în care se va hotărî dacă vom 
mai rămâne o ţară neatîrnată sau vom cădea în robie străină, dacă vom mai 
avea parte de puţinele libertăţi constituţionale, de puţina democraţie ce a mai 
rămas, dacă ne vom păstra dreptul la ultima bucată de pîine sau ni se va mai 
rupe şi din ea"39• 

33 Arh. C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dos. 206, f. 313. 
34 Arh. ist. centr. fond N. Caranfil, dos. nr. 465/1937. Buletinul informativ din 13 decem-

brie 1937. 
36 „Reporter", anul V, nr. 41 din 19 decembrie 1937. 
36 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dos. nr. 206, f. 315. 
37 Privitor la activitatea P.C.R., în alegeri, vezi şi articolul Uniunea democratică de 

G h. I o ni ţ ă în „Studii", nr. 4/1967. 
38 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 68, dos. nr. 6194, f. 432, 444. 
39 „Scînteia", anul VII, nr. 89, din 15 decembrie 1937. 

https://biblioteca-digitala.ro



180 FL. NEDELCU IO 

Acordînd un sprijin preţios Partidului Naţional-Ţărănesc în lupta dusă 
împotriva tendinţelor dictatoriale monarhiste, comuniştii aflaţi în fruntea 
maselor populare condiţionau acest ajutor de denunţarea pactului cu Garda. 

În acest sens, numeroase delegaţii de oameni ai muncii din Bucureşti 
avînd în frunte comunişti s-au prezentat la Iuliu Maniu cerindu-i ruperea pac
tului cu partidul „Totul pentru Ţară", agentură a hitlerismului în România, 
au insistat pentru a începe o luptă hotărîtă contra amestecului lui Hitler în trebu
rile interne ale ţării, pentru alegeri libere şi un guvern format din reprezen
tanţii partidelor şi organizaţiilor democratice 40, 

În oraşele Bucureşti, Cluj, Sibiu etc. muncitorimea unită în front unic a 
impus organizaţiilor locale ale P.N.Ţ. să ia atitudine înpotriva pactului, a im
primat întrunirilor naţional-ţărăniste un pronunţat caracter antifascist 41• Sub 
conducerea unor elemente antifasciste, numeroase organizaţii ţărăniste din 
vechiul regat au dus susţinute campanii contra Gărzii de fier, difuzînd broşuri 
antilegionare 42. 

Susţinînd în mod just tactica sprijinirii P.N .Ţ„ cel mai puternic partid 
din opoziţie, care se pronunţa pentru apărarea regimului constituţional-par
lamentar, împotriva dictaturii şi a forţelor fasciste, o parte din conducerea 
de atunci a P.C.R. a continuat însă să promoveze aceeaşi linie şi în con
diţiile cînd încheierea pactului dintre Iuliu Maniu şi C. Zelea Codreanu de
plasase P.N.Ţ. în flancul drept al vieţii politice din România 43• Astfel, P.C.R. 
a recomandat membrilor săi să voteze fără excepţie listele electorale ale 
P.N.Ţ., ca unic reprezentant al democraţiei. 

Pericolul exagerării rolului Partidului Naţional Ţărănesc în coalizarea 
democraţiei este de altfel aspru criticat în unul din documentele P.C.R., chiar 
din această perioadă: 

„Sînt încă unii dintre activiştii Partidului Comunist - sublinia docu
mentul menţionat - care socotesc pe mulţi dintre conducătorii P.N.Ţ. ca 
fascişti„. Alţii în mod mecanic primind teza că P.N.Ţ. nu este fascist, este 
cel mai mare partid democratic, l-au ridicat la rangul de „centru în jurul că
ruia trebuie să se strîngă toate forţele democratice" uitînd că acest centru 
este clasa muncitoare, forta cea mai consecvent democrată„. Această abatere 
de dreapta desigur a înlesnit şi întărirea convingerii Partidului Naţional Ţără
nesc că partidul lor fiind recunoscut de toată lumea ca centru în jurul căruia 
se strîng şi se vor strînge forţele democratice, n-au nevoie de a căuta să se 
înlesnească mobilizarea şi strîngerea acestor forţe" 44 . Participarea în ale
geri alături de un partid care încheiase o alianţă cu cea mai fanatică grupare 

40 „Scînteia", anul VII, nr. 90 din 22 dec. 1937, vezi şi Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 
nr. 68, dos. nr. 6194, f. 442. 

u „Reporter", anul V, nr. 41 din 19 decembrie 1937. 
42 „Viitorul", anul XXIX, nr. 8984 din 16 dec. 1937. 
43 Titu Georgescu şi G h. I. I o ni ţ ă, Activitatea P.C.R. pentru atragerea 

maselor ţărăneşti la lupta împotriva exploatării burghezo-moşiereşti şi a pericolului f asei st în anii 
1934-februarie 1938, în „Analele l.S.l.S.P.", nr. 5/1963, p. 63-64. 

44 Arhiva l.S.l.S.P„ Cota Ab. XX, 11 inv. nr. 1013 (Broşura Concentrarea forţelor 
democratice şi criza de guvern din Romdnia p. 12). 
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fascistă a semănat dezorientare în masa de membri ai partidului, în organi
zaţiile locale ale acestuia, a paralizat în bună măsură campaniile de masă care 
trebuiau să fie organizate şi conduse de comunişti pentru anularea „pactu
lui" cu Gard.a şi apărarea democraţiei. 

Trebuie făcută însă precizarea că în preajma alegerilor, P.C.R. a dat 
indicaţia de a se adopta o atitudine diferenţiată faţă de diferitele partide 
politice, în sensul sprijinirii în fiecare judeţ a candidaţilor cu vederi mai demo
cratice care luaseră poziţie antihitleristă. Astfel, la Braşov, Iaşi, Piatra-Neamţ 
etc., comuniştii au susţinut candidaţi ai P.S.D. sau P.N.L. împotriva listelor 
fasciste, cuziste şi gardiste 45• 

în zilele care au precedat alegerile, în faţa perspectivei pericolului vic
toriei forţelor de dreapta, P.C.R. a preconizat sprijinirea unui guvern de 
colaborare Maniu-Tătărăscu în cazul cînd acesta va asigura ridicarea măsu
rilor excepţionale, amnistie politică, libertate de organizare şi legalizarea 
partidului 46• 

Pe de altă parte, Partidul Social Democrat, deşi în perioada premergă
toare alegerilor făcuse paşi importanţi pe calea închegării frontului unic şi 
a frontului naţional antifascist, o dată cu încheierea Pactului de neagresiune 
electorală între P.N.Ţ. şi Gard.a de fier, sub influenţa aripii de dreapta 
din conducere, a declarat că rupe orice legătură cu celelalte forţe democratice 
şi participă „independent" în alegeri. 

Cu aceasta au reizbucnit atacurile şi luptele interne în sinul clasei munci
toare, concretizate în atacuri deschise în presă şi întruniri între P.S.D. şi 
P.C.R. 

În acest fel, toate eforturile făcute de forţele cele mai înaintate ale na
ţiunii de a bara calea dictaturii aveau să se izbească de miopia şi reaua credinţă 
manifestată de cercurile conducătoare ale burgheziei şi moşierimii, precum 
şi de unele greutăţi şi deficienţe existente în însăşi mişcarea muncitorească. 

Deşi formal Garda de fier subscrisese ca membră a pactului de neagre
siune, în fapt, ea a acţionat independent faţă de cele două grupări principale 
aflate în luptă. Desfăşurîndu-şi activitatea în condiţii favorabile, cu formaţiu
ni mobile înarmate, neatacată de forţe puternice, mai mult, bucurîndu-se de 
girul politic acordat de I. Maniu, prin încheierea pactului de neagresiune, 
legionarilor nu le-a fost prea greu să-şi asigure unele succese electorale. În 
situaţia tulbure din viaţa politică a României de la sfîrşitul anului 1937, frun
taşii Gărzii de fier au văzut posibilitatea de a umple golul lăsat de conducerile 
marilor partide burghezo-moşiereşti aflate în criză. De aceea, conducerea 
Gărzii de fier a început organizarea unor vaste acţiuni dirijate pe diverse căi 
şi cu mijloace variate în scopul folosirii alegerilor parlamentare pentru a 
atrage masele nemulţumite de politica partidelor care se perindaseră la con
ducerea ţării. 

" I. Scurtu, Lupta partidelor politice in alegerile parlamentare din decembrie 1937, 
în „Studii", revistă. de istorie nr. 1/1967, p. 157. 

" Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 1 dos. nr. 210, f. 358-359. 
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Sesizînd acestfenomen politic, N. Iorga nota la 4 decembrie 1937: „ ... în 
ţară sub viaţa de partid simt ca un tropot de cai mişcarea spre dreapta" 47• 

Încheierea pactului de neagresiune a reprezentat un prim succes al gar
diştilor, aceştia obţinînd adeziunea lui I. Maniu în lupta lor împotriva demo
craţiei şi îndeosebi a mişcării muncitoreşti şi comuniste. În acest sens, frun
taşul legionar Traian Brăileanu releva: „Nu împotriva partidelor s-a organizat 
Legiunea, ci împotriva comunismului. Şi numai întrucît drumul spre duşmanul 
de moarte ... duce prin mărăcinişul democraţiei demagogice, Legiunea e ne
voită să cureţe terenul, să taie drum drept spre poziţiunile duşmanului" 48• 

îndrăzneala legionarilor a crescut pe măsură ce acţiunile lor criminale 
din timpul campaniei electorale erau trecute cu vederea de autorităţile guver
namentale 49• 

Lideri ai partidelor politice burgheze, în loc să ia atitudine hotărîtă 
contra acestei agenturi hitleriste care declară prin glasul „Căpitanului" că 
„ în 48 de ore după biruinţa mişcării legionare, România va avea o alianţă 
cu Roma şi Berlinul" 50, au început s-o linguşească în văzul maselor dezorien
tate: „Noi - arăta C. Angelescu în plină campanie electorală - i-am acordat 
Gărzii de fier atenţiunea şi consideraţiunea pe care o merită şi am crezut în
totdeauna că este bine ca ea să stea la dreapta ca o rezervă care să servească 
ţării ca antemergătoare şi ca sprijin în acţiunea naţională de guvernămînt" 51 , 

iar unul din fruntaşii liberali din capitală, cu ocazia unei întruniri electorale, re
ferindu-se la Garda de fier, declara: „Membrii acestui partid sînt copiii_ noştri" 62• 

În scurt timp, satele şi oraşele ţării au fost împînzite cu echipe de gar
dişti care au declanşat o puternică propagandă demagogică, caracterizată 
prin puternice accente de misticism, şovinism şi anticomunism 63• Toată 
propaganda lor zgomotoasă, făcută în condiţiile existenţei unei puternice 
exploatări, a menţinerii stării de asediu şi cenzurii, a guvernării sub regimul 
legilor excepţionale şi a gîtuirii libertăţilor publice, a reuşit să sporească numă
rul membrilor de care dispunea Garda. Unii membri şi simpatizanţi ai parti
delor politice care de fapt îşi pierduseră dinamismul, dezamăgiţi au trecut 
pe poziţii de sprijinire a programului trîmbiţat de propaganda legionară 54• 

Din păcate, demagogia fascistă a reuşit să tîrască pe căi rătăcite, împotriva 
intereselor lor şi pe unii muncitori cu un nivel ideologic mai scăzut, precum 
şi un număr însemnat de tineri studenţi sau absolvenţi-şomeri amăgiţi de 
promisiunile gardiste. 

47 N. I org a, Memorii, voi. VII, Buc„ 1939, p. 437. 
48 T r. B răi 1 ea nu, După alegerile din dec. 1937, în revista „Însemnări sociologice", 

anul III, nr. 10, ianuarie 1938, p. 8. 
49 N. Petraşcu Evoluţia politică a României în ultimii 20 de ani (7918-1938), 

Buc„ 1939, p. 27, vezi şi „Monit. of.", nr. 9, p. a III-a. Dezbaterile Parlamentare. Senatul, 
p. 189. Cuvîntarea rostită de N. Iorga, în şedinţa din 28 iunie 1939. 

50 „Buna Vestire", anul I, nr. 230 din 1 decembrie 1937. 
5I "Universul", an 54, nr. 345 din 15 decembrie 1937. 
6Z Ibidem. 
53 „Scînteia", anul VIII, nr. 1 (91) din 6 ian. 1938, vezi şi „Curentul", anul al X-lea, 

nr. 3909 din 6 noiembrie 1937. 
04 V ic t o r P a p ac o st ea Problema partidului liberal, Buc„ 1938, p. 10. 
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Concomitent cu activitatea propagandistică, conducerea Gărzii de fier 
a luat măsuri masive de înarmare a membrilor ei, formarea de echipe mobile 
de asalt pentru deplasarea rapidă şi în orice punct al ţării în care putea fi 
nevoie 55• Ordinul şefului gardist, Corneliu Zelea Codreanu, suna clar şi ame
ninţător pentru adversari: „Am dat ordin băieţilor ca oriunde vor fi opriţi 
să pună mina pe cuţit şi pe flintă şi să tragă" 58• Sub pretextul că viaţa lui 
C. z. Codreanu este ameninţată, Garda de fier a întocmit o „listă neagră" pe 
care figurau 70 de personalităţi de vază ale vieţii de stat care se pronunţaseră 
sau manifestau o atitudine antihitleristă 57• Conducerea centrală legionară 
a dat instrucţiuni de înarmare a membrilor Gărzii cu arme ,aduse clandestin 
din Spania şi Germania 58• Organizate în formaţiuni paramilitare, bandele 
gardiste au trecut la atacuri sîngeroase soldate cu numeroşi morţi şi răniţi. 
Indrăzneala lor a mers pînă acolo incit au provocat ciocniri violente cu auto
rităţile administraţiei de stat, au dezarmat şi maltratat chiar şi forţele poli
ţieneşti şi ale jandarmeriei care au încercat să le opună rezistenţă 59 • 

Prin aceste acţiuni, conducerea legionară avertiza că în cazul cînd cer
curile conducătoare nu-i vor ceda puterea, nu se vor da în lături de a declanşa 
războiul civil. Campania sîngeroasă dezlănţuită de gardişti a evidenţiat în 
mod clar tuturor forţelor politice din România marele pericol ce ameninţa 
naţiunea. Garda de fier, sprijinită ani de zile de reacţiunea burghezo-moşierea
scă ca instrument de manevră, apărea acum ca pretendent cu pistolul în mină 
la preluarea conducerii statului cu obiectivul mărturisit de a instaura dicta
tura fascistă şi a îngloba România în 48 de ore în planurile Germaniei 
hitleriste de „reorganizare" a Europei. 

Rezultatele alegerilor parlamentare din 20 decembrie 1937 au agravat 
şi mai mult situaţia politică internă din România. Căderea guvernului naţio
nal-liberal în alegeri, fapt fără precedent în analele vieţii parlamentare româ
neşti, refltcta puternica opoziţie pe care o făceau masele largi populare unel
tirilor carliste. 

Aducînd la cîrma statului o formaţiune guvernamentală neviabilă, 

hibridă şi contradictorie, în frunte cu Octavian Goga, un expedient în 
scopul de a cîştiga timp, regele îşi anunţa intrarea deschisă în arena 
disputelor politice, hotărît să-şi joace ultima carte în drumul spre puterea tota
litară. În această acţiune, Carol al Ii-lea îşi asigurase acum sprijinul unor 
importante grupări politice ale burgheziei şi moşierimii. 

Ascensiunea imperialismului nazist, însă, în condiţiile unei tot mai pro
nunţate izolări a României pe plan internaţional, avea să spulbere iluziile 
anumitor cercuri politice care-şi puneau speranţele într-o rezistenţă anti
fascistă eficace, organizată în jurul coroanei. 

55 Arh. ist. centr. fond. N. Caranfil, dos. nr. 465/1937, Buletin informativ din 24 noiembrie 
1937. 

56 Ibidem, 9 decembrie 1937. 
57 Ibidem 25 noiembrie 1937. 
58 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 68, dos. nr. 6194, f. 419-421. 
58 „Universul", an. 54, nr. 337 din 7 decembrie 1937 şi nr. din 8, 9, 14, 16 decembrie 

1937, vezi şi „Curentul", an X, nr. 3525 din 22 noiembrie 1937. 
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